

*А. Ч. Мокрецкий*

## ОТНОШЕНИЯ КИТАЯ С ПОСТСОВЕТСКИМИ РЕСПУБЛИКАМИ В ПЕРИОД СВО (НА ПРИМЕРЕ ШЕСТИ ГОСУДАРСТВ)

**Аннотация.** Первая половина 20-х годов XXI века в отношениях КНР с постсоветскими республиками (речь идет о Беларуси, Украине и Молдове в Европе; Азербайджане, Армении и Грузии в Азии) характеризуется положительной динамикой и устойчивым ростом. Несмотря на фундаментальные изменения, происходящие в современных международных отношениях, включая Специальную военную операцию, развернувшуюся на территории Украины с 24 февраля 2022 года, и на Южном Кавказе (2-я Карабахская война, внутренние беспорядки в Армении и Грузии), Пекин последовательно проводит независимый внешнеполитический курс, в том числе в отношении региона в сфере своего геоэкономического влияния в рамках глобального проекта «Один пояс, один путь».

**Ключевые слова:** Китай, Беларусь, Украина, Молдова, Азербайджан, Армения, Грузия, «Один пояс, один путь», «сообщество единой судьбы».

**Автор:** Мокрецкий Александр Чеславович, старший научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир», Институт Китая и современной Азии РАН (адрес: 117977, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID 0000-0002-5150-7747. E-mail: 88am@mail.ru

*A.Ch. Mokretskii*

### **China's relations with the post-Soviet republics in the period of its Independence (on the example of six states)**

**Abstract:** In the first half of the 20s of the XXI century the relations between the PRC and the post-Soviet republics (Belarus, Ukraine and Moldova in Europe; Azerbaijan, Armenia and Georgia in Asia) is characterized by positive dynamics and steady growth. Despite the fundamental changes taking place in modern international relations, including the Special Military Operation that has unfolded on the territory of Ukraine since February 24, 2022, and the South Caucasus (the 2nd Karabakh War, internal turmoil in Armenia and Georgia), Beijing has consistently pursued an independent foreign policy course, including the region in its orbit of geo—economic influence through the global One Belt, One Road Project (OBOR) or the Initiative of Belt and Road (IBR).

**Keywords:** China, Belarus, Ukraine, Moldova, Azerbaijan, Armenia, Georgia, “One Belt, One Road”, “the community of the common destiny for mankind”.

**Author:** Alexander Ch. MOKRETSKII, Senior Research Fellow, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID 0000-0002-5150-7747. E-mail: 88am@mail.ru

Всестороннее сотрудничество между Китаем и постсоветскими странами поступательно развивается в различных областях: торговой-экономической, энергетической, инфраструктурной, транспортно-логистической, гуманитарном направлении и др.

Ниже представим двусторонние отношения отдельно с каждой страной.

**Беларусь (РБ)**, начиная с 15 сентября 2022 г., развивает «всепогодные и всесторонние отношения стратегического партнерства» с КНР, но является далеко не единственной страной, с которой Китай установил подобный тип сотрудничества. Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень» является стратегически важным проектом двустороннего взаимодействия для Беларуси, подтверждающим участие в китайской инициативе «Один пояс, Один путь», как бы скептически к нему («Великому камню») не относились российские эксперты. Если не возникнет форс-мажорных обстоятельств, Беларусь станет полноправным членом ШОС на саммите глав государств в Астане в этом году.

Что касается **китайско-украинских** отношений, коронавирусные годы отметились несколькими резонансными событиями. К ним от-

носятся: национализация известного украинского предприятия «Мотор-Сич»; голосование в Совете по правам человека ООН по вопросу об уйгурах и поставки китайских вакцин на Украину. После начала СВО к «черному списку» добавились расторжения/приостановка действовавших контрактов в области сельского хозяйства, внесение 14 компаний из КНР в список «спонсоров войны» (CNPС, Sinopес Group, CNOOC и др.) и неконструктивная позиция украинского руководства. Речь идет о провокационном визите, прошедшего по стопам экс-спикера Палаты Представителей США Нэнси Пелоси, украинской делегации Верховной рады на Тайвань сразу после проведения 20-го съезда КПК; публичных оскорблениях официальных представителей КНР (в частности, бывшего посла КНР в РФ Ли Хуэя); обвинение Китая в срыве «саммита мира» в Швейцарии и др.

**Молдова (РМ)** в китайском понимании — экзотическое европейское государство, которое может стать частью инициативы Пояса и Пути. Для Кишинева все выглядит иначе: Китай по итогам 2022 г. стал третьим крупнейшим торговым контрагентом РМ после Румынии и Украины. Более того, Молдова желает видеть себя частью Шелкового пути.

Официальный **Баку** убежден, что страна, имеющая благоприятное географическое положение, играет роль «важного моста между Востоком и Западом». Успешно функционирующие инфраструктурные проекты, как Транскаспийский международный транспортный коридор, железная дорога Баку—Тбилиси—Карс, соединяющая Каспийское и Черное моря, Бакинский международный морской торговый порт, могут быть скоординированы с ИПП, а сопряжение «Среднего коридора» с китайской инициативой внесет важный вклад в дальнейшее развитие торгово-экономических связей, транспортно-логистических возможностей, в том числе туризма.

Как и у азербайджанской стороны, в **Армении (РА)** продвигается собственное видение инфраструктурной и транспортно-логистической «взаимосвязанности» в регионе: приоритетное внимание уделяется программе «Перекресток мира». Целью программы является соединение Персидского, Оманского заливов, Черного, Каспийского и Средиземного морей единой региональной железнодорожной сетью и дорогами «Север—Юг» и «Восток—Запад».

**Грузия** подняла уровень двусторонних отношений до стратегического. Это произошло во время визита бывшего премьер-министра Грузии в КНР с 26 июля по 1 августа 2023 г. Согласно принятому Совместному Заявлению, стороны намерены углубить взаимодействие в четырех направлениях: политическом, экономическом, гуманитар-

ном и международном. Важно отметить, что с 1 января 2018 г. между сторонами действует Соглашение о свободной торговле, которое содействует развитию торгово-экономической кооперации.

Таким образом, отношения Китая с шестью постсоветскими республиками продолжают устойчиво и поступательно развиваться, в целом соответствуя общим трендам расширения китайского экономического присутствия по всему миру. Все шесть стран (включая Украину, несмотря на заметное снижение темпов взаимодействия) также не выпадают из геоэкономической орбиты Пекина, создавая вместе с КНР общий узел «Одного пояса, Одного пути» и часть большой китайской семьи в формирующемся «сообществе единой судьбы человечества».